

УДК 338. 439: 637.5

ДЕНЬГИ И ИСТОРИЯ ИХ ВОЗНИКНОВЕНИЯ

Светлана Анатольевна Малютина

преподаватель

s.thernositova@yandex.ru

Иван Владиславович Труфанов

студент

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается понятие денег, их основные функции в современном обществе. История возникновения металлических монет, появление бумажных и электронных денег.

Ключевые слова: деньги, обмен, ценность, всеобщий эквивалент, монеты, бумажные банкноты, криптовалюта.

Деньги играют огромную роль в жизни общества. Не зря их называют одним из величайших изобретений цивилизации. Вопрос эволюции денег очень интересен. Деньги появились как некий необходимый при возникновении товарообмена универсальный измеритель. Деньги за свою историю принимали самые различные и необычные формы.

I. Что такое деньги.

Деньги — всеобщий эквивалент, выступающий измерителем стоимости товаров или услуг, легко на них обменивающийся (имеющий максимальную ликвидность). По своей форме деньги могут быть особым товаром, ценной бумагой, знаком стоимости, различными благами или ценностями, записями по счетам.

Выделяют основные функции денег:

- средство платежа;
- мера стоимости;
- средство обращения;
- средство накопления стоимости;
- мировые деньги.

II. История возникновения денег

«Что только не служило человеку деньгами! – пишет Г.А. Федоров-Давыдов. – Диапазон таких вещей поистине велик: от коровьих черепов на острове Борнео до брусков соли в Африке, от металлических копий в Конго до человеческих черепов на Соломоновых островах ».

Первобытные люди не знали, что такое деньги. Они просто обменивались друг с другом различными предметами. Гончары меняли горшки и кувшины. Кузнецы – наконечники для стрел, ножи, топоры. Земледельцы – зерно, растительное масло, вино. Скотоводы – быков, овец, шерсть и кожи. Воины-победители – своих пленников. Но обмениваться очень сложно. Ведь ценность вещей и продуктов разная. Она зависит оттого, сколько труда затрачено, чтобы изготовить ту или иную вещь или продукт, или же какие трудности, а порой и опасности нужно преодолеть, чтобы их добыть. За одного барана, например,

можно было получить два топора, или одни штаны, или четыре кувшина. А за ожерелье из клыков и когтей леопарда – лодку или пару быков.

Чтобы упростить обмен, люди начали думать, какой предмет наиболее подходит для этого. Перепробовали многое: и скот, и продукты, и меха, и куски ткани. Но какие же это были неудобные деньги! Овец и быков нужно где-то держать и кормить, Продукты от хранения портятся. Меха портит моль. Ткань протирается. Между различными видами первобытных денег шла постоянная борьба: одни деньги вытесняли другие. Наиболее архаичные виды денег уступали место более удобным, передовым.

Необходимо отметить очень важный момент: постепенно люди поняли, что деньги должны быть не временными, а постоянными. Они не должны портиться при хранении и при переходе из рук в руки. Нужно, чтобы деньги легко было носить с собой и даже малое их количество равнялось по ценности и быку, и дому, и кораблю, и участку земли. Необходимо, чтобы они легко делились на мелкие части – ведь не все покупают быка или корабль. Обычно человек покупает кусок мяса, каравай хлеба, башмаки, рубашку.

В экономической литературе выделяются следующие этапы эволюции денег:

1-й этап - появление денег с выполнением их функций случайными товарами;

2-й этап -закрепление за золотом всеобщего эквивалента.

3-й этап - переход к бумажным или кредитным деньгам;

4-й этап - постепенное вытеснение наличных денег из оборота.

1-й этап присущ натуральному хозяйству, когда продукция производилась для собственного потребления, а излишки использовались для обмена на продукцию других производителей, чаще всего случайно. В качестве таких товаров выделялись скот, меха, драгоценные камни и металлы.

2-й этап - выделение в качестве всеобщего эквивалента золота, которое в тот период обладало такими качествами, как редкость, однородность,

делимость, длительность хранения, большая стоимость и наличие достаточного количества.

3-й этап - переход к бумажным деньгам, который был связан с неспособностью денег из благородных металлов реагировать на текущие условия хозяйствования. Для удобства оплаты товаров стал применяться вексель, представляющий собой безусловное письменное обязательство должника об уплате обозначенной на нем суммы в указанный срок.

4-й этап - продолжает развиваться в настоящее время, направлен на постепенное вытеснение наличных денег из оборота. Движение денег на счетах происходит с помощью *чеков*, представляющих собой разновидность переводного векселя, содержащего безусловное распоряжение чекодателя кредитному учреждению о выплате чекодержателю указанной в нем суммы.

Рассмотрим как менялись деньги со временем с начала их возникновения до настоящего времени.



В большинстве стран в качестве металла для чеканки монет выступали серебро, медь или бронза. И только в Египте и Ассирии в качестве денег использовалось золото еще за два тысячелетия до нашей эры.



Золотой солид императора
Константина Великого (307–337 г.)



1545г



Монеты СССР 1988 г.

1 рубль, 2003г.



Бумажная банкнота 2017 г.

Рисунок 1 – Эволюция

В современном мире имеет место так называемая криптовалюта БИТКОИН



Биткоин 2009-2023гг.

Использование электронной техники при осуществлении безналичных расчетов обусловило появление электронных денег, что представляет собой электронную замену наличных денег, находящихся на электронном носителе и благодаря которым появилась возможность производить безналичные расчеты разных размеров посредством мобильной связи и сети интернет напрямую в период осуществления сделок в специализированных пунктах продаж.

Список литературы:

1. Тульев В. История денег России с X века до наших дней. М.: Издательство «Эксмо». 2010 г.
2. Бейли Д., Филиция Л. История денег. М.: Мнемозина. 2012.
3. Тульев В. История денег России с X века до наших дней. М.: Эксмо. 2014.
4. Майзингер Р. История банкнот. Тайны бумажных денег. М.: Гранд-Фаир. 2017.
5. Прокопенко И. Великая тайна денег. Подлинная история финансового рабства. М.: Эксмо. 2018 г.

UDC 338 439: 637.5

MONEY AND THE HISTORY OF ITS ORIGIN

Svetlana A. Malyutina

teacher

s.thernositova@yandex.ru

Ivan V. Trufanov

student

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article discusses the concept of money, its main functions in modern society. The history of the emergence of metal coins, the emergence of paper and electronic money.

Key words: money, exchange, value, universal equivalent, coins, paper banknotes, cryptocurrency.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.

